

一起努力的样子,真的很美

记者探访宁波小微创业园

记者 史旻 乐骁立

这几天,路上的车流逐渐重现往日繁忙,尽管休息了很久,尽管一直戴着口罩,但大家怀揣着对静好岁月的向往,回到各自的岗位上。

在宁波的小微创业园里,心存梦想的年轻人又重新聚到了一起,梳理困难、破解问题、寻找出路,身处于各行各业的他们,正在通过实际行动,争取让自己的小船在汹涌的波涛中继续前行。因为无数平凡人的努力,生活步入正轨,也因为无数平凡人的努力,城市开始快速复苏。

“办法总比困难多。”这是记者在小微园区里听到最多的一句话。

1 免租为创业者带去信心

上周,记者来到了宁波龙湾智谷产业园,一个由老旧住宅改造的小微文创创业园区。这里坐落着几十家小微企业,分布在一套套几十平方的“住宅”里。

见到园区的运营负责人应群伟时,他介绍情况的语速很快,明显能感到他的焦虑。应群伟除了运营园区,还经营着两家中型规模的成人线下培训机构,如今全部处于停摆状态。房租、老师的工资、悬而未决的复课时间,让他有点“胸闷”。

“照这个架势,复学以后的周末和暑假都有可能缩短,培训机构今年的生意肯定是泡汤了。”

老应很无奈。

尽管自己有一堆的糟心事儿,但他还是在2月初就决定给园区所有的小微创业者免去2个月的租金,总计60万元。

“可能平摊到每户企业也就几千块钱,或许不能解决大问题。但是我想这样做可以给大家传递一点温暖。我比园区里大多数创业者虚长几岁,看着他们一点点成长起来,他们就像我的弟弟妹妹。我很明白小微创业公司本就脆弱,希望免租金的这个消息能激励大家保有信心,坚持活下去。这个时候信心真的比黄金更珍贵,只有小微企业都回来了,园区才能继续办下去,大家能整整齐齐回来,才是重要的。”老应说。

记者在园区的所见所闻,证明了应群伟的行动是非常有效的,在每一户企业走访时,他们都感谢老应的善举。

“当时在家听到减免租金的消息时,瞬间心头一暖,让人觉得产业园就像家一样,心里的念头就是,复工了一定要回来努力渡过难关。”天真无邪(宁波)传媒有限公司创始人孙逸说。



应群伟(右一)与园区内创业者交流

2



陆波在做直播尝试

尝试抖音直播收获新的喜悦

人回来了,但生意还是受到了巨大的冲击。园区一楼,陆波夫妇的迷鹿手工皮具工坊还不能正常开门迎客,只能通过电商渠道发货。

迷鹿手工皮具在大众点评上是宁波DIY手工坊评价榜的第一名。原本,3月8日前后,是迷鹿工坊里最热闹的时候,计划要陆续接待二十几批爱好者来参加皮具DIY制作活动,如今计划泡汤,三月份的收入至少下降六七万元。

但生活还要继续,1975年出生的陆波决定尝试一些以往不曾做过的事情——在抖音上直播,促进销售。于是,原本接待DIY皮具制作活动的大木桌上,多了几样新家伙——补光灯、云台、直播手机架。

做手工皮具十几年,这段时间,陆波夫妇第一次升起了把手艺展示在镜头前的念头。

短视频、直播,让关在店里的生活有了新的寄托。

“我们工作中的趣事有了分享的渠道,希望通过内容与手工艺的结合,让迷鹿扩大品牌影响力,等我逐渐摸着门道之后,我还想试试现在很火的直播卖货。”接触新事物让陆波恢复了往日的激情。

为了实现这个目标,在制作皮具之余,陆波每天都要花一个多小时的时间研究短视频的制作,比如怎样打光才能在镜头中呈现皮具最真实的色泽,怎样的构图在手机中呈现更完美等等。

2月23日,迷鹿复工的第二天,陆波在抖音上发布了一条简单的小视频,本人出镜,拎着一个自己制作的箱包。配上了一行文字——“2020,你,或者在你身边,有多少和我一样的创业者,在冬天刚过时,选择继续上路,我们一起为彼此加油!”这条抖音获得的128个赞,是陆波在疫情以来收获的难得喜悦。